

# Hétfői Napló

Előfizetési ára: egy évre ——— 80 korona  
egy hónapra ——— 7 korona

POLITIKAI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILARD-UTCA 2.  
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

## A pápa követe Budapestre érkezett

### A Zsófia-gőzös ünnepes fogadtatása az Eötvös-téren — Körmenet a fellobogózt városban

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Ünnepe volt vasárnap a magyar fővárosnak. Lobogó zászlódszobában, ünnepi hangulatban fogadták a pápa meghatalmazott követét, ki a sz. vértől pápai hatalom képviselőjeként, nemzeti létünk és független államunknak elismerését hozta magával Rómából. Századok óta első ízben küldött a pápai hatalom követet Magyarországra, mert a Habsburgok uralma alatt csak Bécsben volt nunciatura. Msgr. Lorenzo Schioppa pápai nuncius megérkezése a független Magyarország első jelentős diplomáciai aktsusa.

Msgr. Lorenzo Schioppa pápai nuncius szombaton reggel 7 óra 30 perccor indult el Bécsből Esztergomba, ahol Magyarország bíbornok-hercegprímásánál tett tisztelő látogatást. A fővárosból Zsembery István dr. főispán, az Országos Katolikus Szövetség elnökének vezetésével kiutazott ment a nunciust. A kiutazás kísératében indult el a nuncius vasárnap reggel a Zsófia hercegnő gőzösön Budapestre.

#### A megérkezés

Délután fél öt órakor tünt föl a Duna a Zsófia hercegnő gőzös, amely Csizsárik János püspök, követség tagjainak kíséretében a pápa követét hozta. A nagyszámban megjelent község elepte a badai és pesti Dumapartot, az Eötvös-tér pedig, a hajó kikötőhelye, feketéltél a sokaságtól. A fogadtatásra megjelent számos előkelőség és egyesület. Az óriási sokaságban a fővárosi cserkész csapatok és díszruhás, Zrinyi-sisakos lovas- és gyalogos rendőrök tartották fenn a rendet. A fogadtatás megjelentek: Sipőcz Jenő dr. polgármester, Zichy János gróf, a Katolikus Népszövetség elnöke, Ernst Sándor, a Katolikus Népszövetség vezérigazgatója, Mészáros János dr. általanos érseki helynök, Wolff Károly dr., Rakovszky István, Bauer István preláts és Marinovics Jenő dr. főkapitányhelyettes.

A fellobogóztó hajó, fedélzetén a nunciussal, lassan leérkezett és kikötött az Eötvös-téren. Az ezrekre menő nézőközönség dörög éljenése közben mentek a hajóhídra Sipőcz Jenő dr., Zichy János gróf és Mészáros János dr., akik közül először Sipőcz Jenő dr. intézett üdvözlő beszédet a nunciussal.

A nuncius néhány meghatott szóval köszöntötte meg az üdvözlést és örömet fejezte ki azért, hogy a pápa elhatározta neki jutaltja ezt a megbízást. A francia nyelvű üdvözlés után Zichy János gróf, az Országos Katolikus Szövetség elnöke üdvözölte francia nyelven a nunciust.

A pápa követe ismétellen megköszönte a meleg üdvözlést és kijelentette, hogy úgy fog velünk együtt működni Magyarországról, mint második hazáját. Végeztül Mészáros János. Általanos érseki helynök a székesfőváros plébánosainak élén a magyar Papság nevében latin szónoklatot kö-

szöntötte Msgr. Schioppát. A nuncius szintén latin nyelven köszöntötte meg az üdvözlést.

#### A körmenet

Ezután a nuncius bíbor baldachin alatt a partra lépett és látható meghatótsággal fogadva a sokaság viharos éljenzését, megnyitotta a menetet, miközben az Egyetemi Énekkarok a pápai Himnuszú adták elő. A menetet a Ferenc József-téren, a Dorottya-utcán, a Vörösmarty-téren, a Váci-utcán, az Eskü-uton, a Ferenciek-téren át az Egyetem-templom felé hullámzott. Az utvonalon végveségű óriási sokaság állott sorfalat, a zászló- és virágdíszbe öltözött házak ablakából szinte egyfolytában zugott az éjlenriadalom.

#### Mise az egyetemi templomban

Az egyetemi templom bejárata és hátsó ajtóinál fényben uszott. A templom kapujában az egyetem rektora, Hannay Ferenc dr. várta a pápa követét, az egyetemi tanács és tanári kar élén. Mikor megérkezett a menet, az élen haladó 152 pap fehér ornátusban bevonult a templomba, a nuncius pedig megállt a baldachin alatt a templom aittában és fogadta a rektor üdvözlő beszédét.

A latinnyelvű beszédre Schioppa nuncius melezhangú latin beszédben köszöntötte meg az üdvözlést. Ezután vevszerve volt a templomban, amelyhez az Egyetemi énekkarok szolgáltattak hatalmas, szárnyaló énekkíséretet, végeztül pedig a pápai kövél szentesség pápai áldást osztott, amit a templomot megölt hatalmas tömeg községre leborulva fogadott.

A fogadtatás után a nuncius a Központi Papnevelő Intézetben lévő szállására ment, ahol Amon Pál dr. rektor fogadta.

## Csáky külügyminiszter a magyar béke ratifikálásáról és Franciaországhoz való viszonyunkról

Bécs, október 3.

(A MTI. magánjelentése.) A Neu Freie Presse Beszélgetést közöl, amely budapesti levelezője Csáky Imre gróf külügyminiszterrel folytatott. A külügyminiszter többi között ezeket mondotta:

— A kormányunk elöbölt szándékos, hogy a trianoni békeszerződést a lehető legrövidebb időn belül ratifikáltatja. Az erre vonatkozó törvényjavaslatot akkor fogja benyújtani a nemzetgyűlésnek, mielőtt a nemzetgyűlés elintézte mindazokat a rendkívül fontos törvényjavaslatokat, amelyek jelenleg előtte fekszenek és halasztást nem tölnek.

— Az Ausztriához való viszony kérdéssel a miniszter az következőket mondotta: — A kormányunk általában az a célja, hogy az összes határállomokkal jó és baráti szomszédai viszonyt létesítsen. Magától értetődik, hogy az Ausztriához való jóbaráti viszony létesítését is teljes szívünkkel kívánjuk. Mindig hajlandók leszünk e cél elérése érdekében közreműködni, ha a másik oldalról is megfelelő előkészítéssel találkozunk és helyzetünk iránt a szükséges megértést látjuk.

Az utóállamokhoz való viszonyról a miniszter a következőket mondotta:

— A mi programunk abban kulminál, hogy az összes szomszédainkhoz való viszonyunkat — akár volt szövetségeseinkről, akár volt ellenségeinkről van szó — ószinte baráti viszonyvá fejlesztjük. Mi erre minden pillanatban készen állunk, ha szomszédaink részéről kézzelfogható bizonyíték nyertünk arra, hogy ők ezt a célt ugyanolyan őszinteséggel követik és ezt azzal is bizonyítják, hogy az ő uralmak alatt előt fejlesztveinek gazdasági, kulturális és nemzeti fejlődését oly módon biztosítják, amely alkalmas a magyar közvélemény megnyugtására és fájtestvéreink jogos kívánataira figyelemmel van.

A levelezés ezután utalt arra, hogy a nyilvánosságban sokat beszélnek arról, hogy Magyarország gazdasági és politikai

viszonya Franciaországhoz különösen elnyúl és kérdezte, hogy mi igaz ezekből a híresztelésekből.

— Tényleg örömmel állapíthatom meg — válaszolta a külügyminiszter, — hogy a francia gardasági körök fokozódó érdeklődéssel foglalkoznak Magyarországgal. Természetszerűleg a kormány feladata, hogy azokat a nagy segítő forrásokkal, amelyekkel Franciaország országunknak rendelkezésére bocsáthat, ne hagyja felhasználatlanul. További nem kevésbé örömeidet folyamán a dolgunk, hogy ez a gazdasági érdeklődés, amely természetesen a magyar népleknek főös merésével jár körülve, a politikai viszony számára is kedvezőbb atmoszférát teremt. Ez annál örömeidetesebb, mivel a békekötésig talán éppen Franciaország volt az a hatalom, amely Magyarország iránt a legnagyobb tartózkodást tanusította. Magyarország hálaával ragadja meg a nagy nemzet feléje nyújtott kezét és úgy most, mint a jövőben is azon lesz, hogy az segítségére kész jóindulatot meg fokozza.

#### Itt a cenzura egy cikkünket törtötte

## Beszámolóok

— A Hétfői Napló tudósítójától. —  
Bleyer Jakab, a nemzeti kisebbségek minisztere vasárnap délelött Szentgotthárdon tartotta meg beszámolóját. Mindezekelőtt a nemzetgyűlés munkáit ismertette. A választójog s a földreform ismertetése után a nemzetgyűlés politikai tétét át a miniszter. A királyság kérdésével kapcsolatosan kijelentette hogy ezt a kérdést a jog, igazság, törvény és tradíciók szelleme szerint kell megoldani. A nagyhatású beszámoló után Huber János beszélt magyar nyelven a választókhöz majd Nitsch Mátyás a német polgárok előtt ismertette a politikai helyzetet. Déjtán a miniszter kíséretével Gy-

nalvára utazott, ahol ugyancsak beszámoló tartott.

Vasárnap délelött tartotta Enyingen a választók nagy érdeklődése mellett Kovács J. István nemzetgyűlési képviselő beszámoló beszédét, ahová az alkalomból nagyatájt Szabó István földmívelésügyi miniszter, több nemzetgyűlési képviselő s Lipták Pál államtitkár is leutazott Kovács érdekes, beszámolójában kitért a királyság kérdésére is, melyet a legutóbbi gőszelben megoldandó feladatnak tekint. Kijelentette, hogy államtitkári állásáról azért mondott le, hogy a királyság kérdésében megörözhesse teljes függetlenségét, szabad akarattal. Beszámoló beszéde a választók részéről éleik helyesléssel találkozott.

Fényes ünnepes keretben folyt le Sátorajauhely város keresztény magyar társadalmának ünnepe, mely alkalommal dr. Kalkafalvy Miklós államtitkár, a kerület nemzetgyűlési képviselője, elmondott beszámoló beszédét. Vázolta a jelen nagy küzdelmet és rámutatott arra a jelenségre, hogy amikor fájtdalmasan kell ismerünk a történelmi Magyarország elvesztését, nem lehet elzárkózni annak megállapítása elől, hogy a bekövetkezett katasztrófát nagyrészen a magyar közgazdasági élet terén fönnálló fönakézettség okozta. Szólt ezután a nemzeti kisebbségek miniszterümmának a területi integritás ügyében folytatott fáradozásairól és az eddig elért sikereiről. Ezután Haller István miniszter mondott beszédet. Kijelentte, hogy a keresztény politikai irányzat nem gyűlöletet, hanem szeretettel hirdeti. A miniszter beszédét zájtos tetszéssel fogadták.

Egyidőjűleg alakuk meg Sátorajauhelyen az Ebredő Magyarok Egyesületének helyi főlkja, amely alkalomból Szencsánynyi György, az országos egyesület elnöke, mondott beszédet.

Este a színházban fővárosi operacékesnek közreműködésével díszelőadás volt, amelyet bankett követett. Haller miniszter vasárnap éjjel visszatartott Budapestre.

#### A sárospataki választás

Vasárnap délelött hatalmas tömeg előtt mondotta el a programbeszédet Sárospatakon Windischgrätz Lajos, a kerület képviselőjelöltje. Windischgrätz herceg széles gazdasági alapon fejttette ki az ország rekonstrukciójára irányuló politika szükségességét.

## 16 szovjethadosztályt semmisítettek meg a lengyelek

42,000 fogoly, 150 ágyú, 950 gépfegyver és számos más hadianyag a zsákmány — Wrangel

Varsó, október 3.

(A lengyel tábori lapjának.) Október 2-iki hadrieti jelentés: A szovjetsereg mandványainak üldözése közben csapatának a Szervecs folyót átlépték és Novo-Grodkeket elfoglalták. Pripietől délre lovasság a visszavonuló ellenséget üldözi. A múlt héten az ellenség Bialistok, Brest-Litovsk, Zamosc és Lemberg kapujai előtt állt. Az oroszok új offenzívát akartak kezdeni, azonban 150 kilométerre visszavetődtek őket és súlyos veszteségeket okoztak nekik. 16 szovjethadosztályt egyesben vagy részben megsemmisítettünk, a többi hadosztály a küzdelem folyamán nagy veszteségeket szenvedett a kénytelen volt visszavonulni. A harmadik és negyedik szovjethadoszeregnek a 21., 56., 67. és 41. szovjethadosztályoknak, valamint sok brigád, ezred és zászlóalj tőraskára kezeink között van. A legutóbbi napokban elejtett foglyok száma 42.000. Zászlóknak 1000 ágyú, 950 gépfegyver, 18 páncélos autó, 7 páncélos vonat, 3 légihajó, 27 motorvonat, 254 vagonon 10 autó, nagy mennyiségű és sok hadianyag.

Kedvezően fordult a lapjával azaz a közvéleménynek

Központja, október 3. (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

A múlt héten feladott kommunista pacsok... az ügyvezető

Létszámát a bíróság... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Ismeretes, hogy a bécsi kommunisták... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Glatter József megalapítója, Kiss József... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

A lakosság... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Az Erőszakosok... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

ERŐSZAKOS OTTHON... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Itt a cenzura egy cikkünket törölte

A bécsi magyar kérettség... a közvéleménynek az aktakamionok miatt

Bécsből jelszól a Hétfői Napló... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

kezdi. Az egyik cikk... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Közlöny... a Balatonon

Egy ponti gyűlés... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Jurenák József... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Jurenák már... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Az eszélről... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

szati Társaság... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Egy dírdőre feladott... a közvéleménynek

Néhány héttel... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

A fiatalok... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Mint katonatiszt... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

eljárás... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Az uzorabíróság első tárgyalása

Az árdragát... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Az ügy, amelyet... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Megkapta a benzint... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

A Tir-Minh I. része

Előadások... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

Az aranyzsema... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...

HEFIZETI ROYAL ORFEUM

CINABAR... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli... (Wolf) A Borsoske Tiszántúli...



